

АННОТАЦИЯ к диссертации Бардеева Константина Андреевича на тему: «Пытка как уголовно-правовой феномен: компаративистское исследование», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

В работе осуществлено компаративистское исследование пытки как уголовно-правового феномена. Автор отмечает, что противодействие проявлениям преступной практики пыток как на уровне должностных преступлений, так и уровнях преступлений против личности и безопасности человечества в целом является крупной уголовно-правовой и социально-нравственной проблемой. В работе сконструирован авторский вариант научно-практической модели оптимизации системы норм, предусматривающих преступления, связанные с применением пытки, которая должна стать стержнем многоуровневой «обороны» против пыточных практик. Она охватывает компонент и международных преступлений, и должностных посягательств, и общеуголовных деяний.

Научная новизна диссертации обусловлена комплексным характером осуществленного в ней исследования пытки как социально-негативного уголовно-правового феномена, а также преступлений, связанных с ее применением, в результате которого сформулирован ряд доктринальных положений, развивающих научные представления о названных явлениях, а также предложена скорректированная совокупность уголовно-правовых норм, регламентирующих уголовную ответственность за указанные посягательства. В конечном счете автором построена новая система преступлений, связанных с применением пытки, позволяющая создать многоуровневую систему уголовно-правового противодействия названному феномену.

В работе на основе обобщения и критического анализа изученного теоретического материала сформировано обновленное представление о ряде уголовно-правовых дефиниций, в частности, сформулировано авторское понимание пытки и ее признаков.

Осуществленный детальный анализ положений международного права, направленных на предупреждение пыток и борьбу с ними, позволил обосновать необходимость его корректирования в направлении расширения понимания пытки на конвенционном уровне за счет придания ей статуса, в том числе, преступления против личности и преступления против человечности.

В результате компаративного обобщающего рассмотрения норм зарубежного законодательства в части уголовно-правового противодействия пыткам выделены общее, особенное и единичное в их содержании, а также выявлен комплекс представляющих интерес в ракурсе возможной их рецепции положений.

Формирование теоретических предпосылок создания института ответственности за посягательства, связанные с применением пытки, наполнение его конкретным содержанием в ракурсе авторского видения, позволило разработать предложения по дальнейшему развитию уголовно-правовой политики в соответствующей сфере, а именно определить

направления криминализации, дифференциации ответственности и пенализации названных деяний. В результате впервые в отечественной уголовно-правовой доктрине сформулирована научно-практическая модель построения системы преступлений, связанных с пытками, определены структура таковой, основные принципы, лежащие в основе ее эффективного функционирования.